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MATEMATIKA

NAJVECJA STEVILA Z ENAKIMI CIFRAMI

Vpra3ajmo se, katera so najvecja Stevila, ki jih moremo zapi-
sati s samimi enakimi ciframi in nobenimi drugimi matematiénimi
znaki. Na prvi pogled se zdi, da je lahko odgovoriti. Najveéje
Stevilo, zapisano z dvema enojkama, je 11. Najveéje 3tevilo, za-
pisano z dvema dvojkama, je 22, z dvema trojkama 33, z dvema 3§ti-
ricama 44 itd. Ali je to res? Ali je, na primer, 44 res najvecje
Stevilo, ki se da zapisati z dvema Stiricama? Odgovor je nikalen.
Namreé, najveéje Stevilo, zapisano z dvema 3tiricama, je 4% = 256.

Ta primer vsebuje dva pouina nauka. Prvi je, da je prehitro
sklepanje in posplo3evanje nevarno in lahko vodi do napaénih za-
kljuékov. Drugi nauk je pa ta, da nas lahko pri resSevanju po-
stavljenih vpraSanj zapeljejo predpostavke, ki si jih bodisi sa-
mi, bodisi zastavljalec vpra3anja tiho misli. Da bo nadaljnje
razpravljanje bolj resno in manj dvoumno, ponovno postavimo za-
cetno vprasanje, tokrat v strogi matematiéni obliki.

Naj bo 4 katerakoli od 0 razliéna cifra desetiSkega sistema.
Katero je najvecje Stevilo, ki se da zapisati z m enakimi cifra-
mi d v enem ali ve& nivojih, pri &emer predpostavljamo desetiski
zapis Stevila, €e so cifre zapisane druga poleg druge, in opera-
cijo potenciranja, e so Stevila zapisana drugo nad drugim?

Mladi bralec naj se ne ustrasi takih zapletenih stavkov, ki
jih je treba véasih dvakrat prebrati. Da imamo v mislih deseti-
§ki sistem, se razume samo po sebi, dobro je omeniti le, da pri
zapisu ne dovoljujemo nobenih aritmetiénih operacij razen poten-
ciranja.

LaZe bomo odgovarjali na postavljeno vprasanje v posebnih pri-
merih 3tevil m (3tevila cifer) in d (konkretne cifre), &e bomo
vpeljali posebno oznako ¥(m,d) za tisto najveije Stevilo, o ka-
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terem govori naloga. Vpradanje sedaj lahko postavimo v obliki:
Kolik je ¥(m,d) za d =1,2,...,9 in m = 2,3,4,... ?
Odgovora v splodnem primeru ni lahko najti. Pri m = 2 je za-

deva enostavna. Brez teZav se namreé lahko z raéunom prepriéamo,
da velja

N(2,d) =dd = 10d+d =114, ds3
N(2,d) , dz4

"
x1
=N

Oglejmo si nekoliko natancneje primer m = 3! Za primerjavo
pridejo v po3tev le 5tiri 3tevila

ni(d) = ddd = 100d+ 10d+ d = 1114
na(d) = ddd = (10d+d)% = (114)d
nald) = gdd - giedid _ 4 11d

d
n,(d) = ad

Ali je treba posebej povedati, kaj pomeni ddd ? To je namreé
stevilo ald?) in ne (ad)d = ad-d = 44°. Kolik je torej W(3.d)?
Pri d=1 hitro vidimo, da je ®~(3,1) = 111 1in pri d=9 je brez
dvoma #(3,9) = 9’3, ki je tako veliko &tevilo, da se ga prak-
tiéno niti ne da zapisati. Ima namre skoraj 370 milijonov cifer.
te bi ga poznali in hoteli zapisati v navadne 40 listne karirane
zvezke tako, da bi vsako cifro zapisali v svoj kvadratek (5mm),
bi popisali vec kot 4000 zvezkov. Pri hitrosti pisanja en znak
na sekundo bi to 3tevilo pisali nepretrgoma skoraj 12 let. Ce
bi to 3tevilo izracunal racunalnik, kar je v principu mogoée, bi
ga samo izpisoval s tiskarskim strojem, ki pise 1000 vrstic s 120
znaki na minuto, vec kot 51 ur. No, dovolj o tem 3tevilskem veli-
kanu.

Z malo premisleka in racunanja lahko ugotovimo, da je

¥(3,2) = 222 = 4194304

N(3,3) = 3% = 5559 060 566 555 523
N(3,8) = 4 = 4256 2 1°34.10 15

Zadnje 3tevilo ima Ze 155 cifer. Preveliko je, da bi se ga
dalo hitro izracunati. Ugotavljanje Stevila N(m,d) z direktnim
racunanjem je torej zelo zamudno opravilo. Poskusimo rajsi s
sklepanjem.

Najprej primerjajmo ny(d) in =n,(d). Velja
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na(d) = (114)% = 11dgd 5 1114

za vsak d 2 2, saj je tedaj 114 > 111 in dd >d. O0Eitno pa je
na(1) = 11 <111 = ny(1). Torej imamo prvi sklep

na(d) >mny(d)s d 22
ni(d) > na(d), d =1
Dalje primerjajmo n,(d) in na(d). Hitro vidimo, da je

ng(d) = &% = ()9 5> (118)% = na(d)

tudi za vsak d = 2, saj je tedaj o&itno d' > 11d. Izjema je
spet d=1, ko je ny(1) > n3(1). Drugi sklep je torej

v

ﬂg(d))ﬂz(d), a2
np(d) > na(d), d =1

Primerjajmo S5e ns(d) in ny(d). Domnevamo, da velja n,(d) > ns(d).,
le ne vemo 5e, za katere d. Ker se da n;(d) zapisati v obliki
(a31)9, n,(d) pa v obliki (ddd-1)d,je o&itno n,(d) > n,(d), Ce
je ad~1>11. s poskuSanjem se hitro prepriamo, da je 49-1 > 11
za vsak d 2 4 in d9-1 < 11 za 4 < 4. Torej imamo tretji sklep

ny(d) > ni(d), d=z4
ny(d) > n,(d), d=2,3
ny(d) = n,(d), d=1

Pri d=1 sta namrec¢ ny(1) in n,(1) oba enaka 1.
Dobljene neenaébe nam omogoajo konéni sklep

¥(3,d) = ny(d) = ddd = 111d, d
N(3,d) = na(d) = ddd = gitd | g

¥(3,d) = n,(d) = ad? , d

u

2;3

v

Na podoben naé¢in lahko s sklepanjem reiimo problem za m=4.
Izkaze se, da velja

N(4,d) = dddd, 4
H(4,d} = ddddg‘ d = 2,3

n(4,d) = addd, 4>

v
=

Bralec naj poskusi sam priti do tega rezultata.

Zvonimir Bohte
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